6人拍片促美軍違抗非法命令 被指控煽動叛亂

特朗普威脅「處死」民主黨議

香港文匯報訊 美國民主黨6名國會議員日前 發布影片,告誡現役美軍應拒絕執行非法命 令。總統特朗普周四(11月20日)言辭激烈地 回應該影片,更揚言相關議員煽動叛亂,威脅 對他們處以死刑。特朗普的言論引起美國新一 輪激烈黨爭,白宮堅稱特朗普旨在強調維護軍 隊命令傳遞體系的重要性,民主黨人則斥責特 朗普煽動政治暴力,公然對國會議員發出死亡 威脅。

→ 段影片由6名民主黨議員於周二發布,他們告誡 **文三** 現役美軍,應拒絕執行非法命令,「當前對我們 憲法的威脅不僅來自國外,也來自國內。今屆政府正 挑撥美軍、美國情報人員與美國公民之間的關係。我 們的法律清楚寫明,你們可以拒絕、必須拒絕非法命 令。沒有人必須執行違反法律或美國憲法的命令。」

特粉留言: 吊死他們

影片中出鏡的民主黨議員都有服役經歷,包括美軍 和中央情報局(CIA)等情報機構,不過他們並未在影 片中針對特定的命令或情境。特朗普在自家社媒上連 發多條帖文,強烈譴責影片煽動叛亂,「這些美國的 叛徒,每一個都應被拘捕受審。他們的言論絕不能放 任不管。對於煽動叛亂行為,可處死刑!」特朗普還 迅速轉發連串支持者的帖文,當中不乏「吊死他們 (指拍攝影片的議員) 」等激烈措辭。

國會民主黨領導層迅速回擊。眾議院民主黨領袖傑 弗里斯、黨鞭克拉克及黨團主席阿吉拉爾發表聯合聲 明,宣稱政治暴力在美國沒有立足之地,還稱已聯絡 國會警察,要求他們保障出鏡議員及其親屬的人身安 全。參院民主黨領袖舒默也稱,特朗普的説辭是呼籲 處決民選官員,宣稱是對所謂「美式民主」的公然威 脅。

議員回應無懼威脅

參與影片錄製的6名議員回應,他們無懼特朗普的威 脅,「最能説明問題的是,總統認為我們複述法律的 行為可被處以死刑。當美軍履行對憲法的誓言、尊重 僅服從合法命令的義務時,我們會支持他們。這是正 義之舉,也是我們的責任。」

白宮發言人萊維特嚴辭否認特朗普提出要處決國會 議員,反指責是涉事議員煽動抗命,「他們聲稱聽命 於總司令特朗普的人,可違抗總統的合法命令,這是 非常危險的信息,我認為這或可受到法律制裁。」萊 維特同時稱,軍隊的神聖性建立在指揮系統之上,指 揮系統被破壞或會引發混亂, 甚至導致人員傷亡。

眾議院議長約翰遜也稱,他認為特朗普是在定義煽 動罪,「國會成員告訴美軍不要服從命令,我認為這 在美國歷史上前所未有。」參議院共和黨領袖圖恩表 示,他不同意特朗普稱民主黨議員的做法涉及死罪, 但認為製作影片的民主黨人做法極不明智,宣稱此舉 是「毫無必要的挑釁行為」。



分析:連串命令遭拒



格林(左)因要求公布愛潑斯坦檔案而被特 朗普斥為「叛徒」。 網上圖片

香港文匯報訊 美國政治新聞網 Politico 近日 分析指出,有6大跡象顯示美國總統特朗普對 共和黨漸失去掌控力,特朗普的命令最近在共 和黨內遭遇一連串漠視與拒絕,還跟某些盟友 鬧僵決裂,這個「光環」如今受到威脅,共和 黨似已開始思考「後特朗普時期」的未來要如 何發展。

報道提到特朗普對共和黨漸失掌控力的跡 象,首先是共和黨國會議員在愛潑斯坦檔案表

漸失對共和黨掌控力

决時拒絕讓步。若時間回到一年前,共和黨佔 多數的國會竟以壓倒性票數支持特朗普反對的 提案,是無法想像的狀況。佐治亞州眾議員格 林更因要求公布檔案而被特朗普斥責為「叛

此外,特朗普與盟友希望印第安納州共和黨 員推動國會選區重劃,幫助共和黨在明年中期 選舉增加席次,但該州共和黨員並未配合。而 特朗普對美國貿易夥伴開徵關稅結果挨告,訴 訟正由最高法院審理,大法官對特朗普政策提 出尖鋭質疑,特朗普顯然已開始為最高法院作 出對聯邦政府不利的判決作準備。

要求更改「拉布」規則遭拒

特朗普還要求參議院更改需要60票表決門檻 的「拉布」議事規則,參院多數黨領袖圖恩很 快就公開不同意。另外,特朗普早前宣布為被 控推翻 2020 年大選結果的數十名盟友特赦,但 名單上並沒有人面臨聯邦刑事起訴,而是遭州 級罪名起訴,總統無權為州級罪名特赦。最後 一個跡象是特朗普推出50年房貸提議,以及為 核發 H1-B工作簽證給外國勞工辯護,結果遭 「讓美國再次偉大」 (MAGA) 基本盤反對。

香港文匯報訊 美國前副總統切尼的葬 禮周四(11月20日)在華盛頓國家大教堂 舉行,多名美國前任總統及副總統出席, 特朗普和副總統萬斯並未獲邀出席。

畐

禮

舉

特

並

田 萬

斯

未獲邀

切尼被認為是美國史上最具影響力的副 總統之一,出席葬禮的數百名嘉賓包括前 總統布什及拜登,以及前副總統哈里斯。 曾與切尼搭檔8年的布什致悼詞,切尼的 女兒、前眾議員利茲切尼等也發表講話。

切尼是傳統共和黨人,本月3日因肺炎 和心血管疾病的併發症去世,享年84歲。 他此前曾公開批評同黨籍的特朗普,指對 方在2020年總統大選後拒絕接受敗選結 果,並須為國會騷亂負責。切尼形容「在 我們國家246年歷史中,從來沒有人比特 朗普對美國構成更大的威脅」。在2024 年總統大選,他公開支持特朗普的對手哈 里斯。

路透社報道,特朗普尚未向切尼家人致 以慰問。白宮此前曾表示「知悉」切尼去 世,白宫亦已按例下半旗。萬斯則在周四 出席活動時稱,向切尼家人表示慰問,但



●布什等出席切尼葬禮。

路透社

美法官裁定特朗普 派兵華盛頓違法

香港文匯報訊 美國聯邦地方法院法官科布周四(11 月20日)裁定,總統特朗普向首都華盛頓特區部署國 民警衛隊的命令屬非法,頒令終止部署,但裁決將延 後21天生效,以便聯邦政府有時間提出上訴。

路透社報道,科布裁決時稱,聯邦政府向華盛頓特 區部署國民警衛隊超出其權限範圍,將國民警衛隊部 署於非軍事性、打擊犯罪的任務中屬於違法。代表特 朗普政府的律師在法庭文件中,辯稱訴訟是一場政治 噱頭,強調總統無須地方政府首長批准,即可向華盛 頓特區部署軍隊。

白宮副發言人傑克遜堅稱,特朗普部署國民警衛隊 的命令合法,斥責訴訟意在破壞其成功阻止暴力犯罪 的努力。華盛頓特區總檢察長施瓦布則指,允許特朗 普動用軍隊來執行國內法律,將開創一個危險先例。 特朗普今年向多個城市部署國民警衛隊,其中不少命 令都被法官裁定非法,必須叫停部署。

美解決烏問題計劃曝光 澤連斯基態度軟化



擊烏克蘭西部城市捷爾諾波爾。 法新社

香港文匯報訊 烏克蘭總統辦公室周四 (11月20日)稱,烏總統澤連斯基已正式 從美國方面收到解決烏問題的計劃草案,希 望在未來數天與美國總統特朗普討論相關問 題,顯示一直堅持「寸土不割」的澤連斯 基,態度已明顯軟化。

烏總統辦公室周四晚在社媒上發消息稱收 到美方計劃草案,並表示自今年初以來,鳥 一直支持美方有關結束俄烏衝突的提議。烏 方已做好準備,與美國、歐洲和其他夥伴進 行建設性合作以實現和平目標。澤連斯基希 望在未來數天內,與特朗普討論現有的外交 機會和實現和平所需的關鍵要素。

澤連斯基當天在社媒上發文稱,他與美國 陸軍部長德里斯科爾討論了實現和平的方 案、階段性工作安排與對話機制,以及外交 新動能。烏美雙方團隊將共同制訂相關行動 計劃,準備好開展建設性、誠信且高效的合 作。

提議烏放棄頓巴斯地區

據美國新聞網站Axios報道,美方提出的 計劃包含4大類28點內容,包括烏實現和平 及安全保障、歐洲安全問題、美俄烏未來關 係等。該計劃提議烏放棄整個頓巴斯地區, 包括目前仍由烏軍控制的地區。美媒稱,美 俄就結束俄鳥衝突的新計劃進行秘密磋商, 但克宮發言人佩斯科夫周五表示,8月俄美 領導人會晤後,有關烏衝突和平調解問題便 沒有再取得任何新進展。

白宮發言人萊維特周四説,德里斯科爾當 天在基輔與澤連斯基會談, 討論美國起草旨 在結束俄烏衝突的「28點」新計劃,會後 德里斯科爾向白宮匯報稱感到「樂觀」

這份烏停火藍圖在歐洲各國掀起強烈反 彈,多名歐洲官員認為草案內容過度偏向 俄,形同替俄總統普京度身打造,並警告 若因此向俄方讓步,下一個面臨壓力的很 可能是北約成員國。據報最令歐洲不滿的 是,美方在起草過程中並未與歐洲政府討 論,完全繞過如今在軍援與資金上投入最

/ GROK 3

Grok狂吹捧馬斯克

「比愛因斯坦更聰明」



為 ·克早前# 的 Grok發

롭

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克創立的人工智能 (AI) 公司 xAI 開發 的AI聊天機械人Grok,近期再度引發輿論風暴,其自動生成的內容極 端吹捧馬斯克。馬斯克隨即出面滅火,指系統遭「對抗性提示」操 縱,強調相關內容非其本意。

X平台用户發現,他們對Grok提問,讓其對馬斯克與其他名人進行 比較時,Grok最後都會聲稱馬斯克更佳。例如在NBA球星勒邦占士和 馬斯克誰的體能更好時,Grok答道馬斯克在整體體能方面更勝一籌, 解釋稱因馬斯克每周在SpaceX等3家公司工作80至100小時,這需擁 有超越年齡的頑強體魄和精神毅力。

xAI團隊急介入

此外,在比較馬斯克與曾兩度被《人物》雜誌評為全球最性感男士 的畢彼特時,Grok表示馬斯克更帥,因他擁有改變世界的雄心,賦予 他一種超越外貌的魅力。在其他一些聊天中,Grok認為馬斯克比愛因 斯坦更聰明,拳王泰臣亦因持久力不足而在拳擊賽中輸給馬斯克。

xAI團隊已緊急介入,並刪除大量相關帖文,馬斯克在個人X賬號 回應稱,Grok是受到「對抗性提示」惡意引導,導致演算法失控產生 極端答案,他對這些過度恭維的內容並不認同,承諾盡快修復系統漏

Grok主打「貼近社會脈動、敢言敢答」的差異化特色,試圖凸顯與 OpenAI 的 ChatGPT 有所不同。然而自上線以來多次生成爭議性內 容,包括散布有關反猶太主義、種族滅絕等極端言論。

法軍官「犧牲孩子」論惹眾怒 政客:沒人想為烏克蘭去死

香港文匯報訊 法國最高將領、軍隊總參 謀長曼東周四(11月20日)在對地方市長 發表演説時,警告法國必須準備好「犧牲孩 子」以應對來自俄羅斯的威脅。這番言論在 全法引發軒然大波,遭法國各黨派一致強烈

曼東表示,法國擁有擊敗俄的經濟和人口 實力,但社會缺乏對抗威脅的「精神力 量」。「我們擁有所有知識、經濟和人口實 力,以威懾俄政權進一步冒險。我們缺乏的 是接受痛苦以保護我們身份的精神力量,而 你們在此有重要作用。讓我們開誠布公地 説,若我們的國家不願接受失去孩子,那我 們將面臨風險。」

法新社稱,自俄烏衝突以來,法國等歐洲 國家一直透過增加武器供應支持鳥,但始終 堅稱未直接參與衝突。曼東有關「做好犧牲 孩子」的説法,在法國引起巨大輿論爭議。 左翼政黨「不屈法國」領袖梅朗雄堅決反對曼 東的觀點,他在X平台上寫道:「曼東無權 邀請市長或任何人參與未經總統、政府或國 會決定的戰爭準備,也無權預判因外交失敗 導致的犧牲。這些並未徵求公眾意見。 (總 統)馬克龍在哪裏?為何允許這種情況?」



極右政黨[國民聯盟]副主席阿利奧亦稱: 「人們須準備為國犧牲,但戰爭必須是正義 的,又或是國家生存岌岌可危的必要之舉。 我認為沒多少法國人願意為烏克蘭去死。」

■ ⑤歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk